

Нижегородский край в начале правления Екатерины II (1762-конец 1760-х гг.)



План:

1. Посещение Екатериной II Нижегородской губернии в 1767 г.
2. Нижегородские депутаты Уложенной комиссии.



Екатерина II (1762-1796 гг.)

Немка, приехав в Россию приняла православие, выучила русский язык, интересовалась летописями, желая понять прошлое России.



Екатерина пришла к власти в результате дворцового переворота, свергнувшего с престола её непопулярного мужа Петра III.

**В 1767 г. путешествие по Волге на галере
«Тверь» от Твери до Симбирска.**

*18 мая 1767 г. остановка напротив с.
Катунки.*

*Крестьяне поднесли императрице
хлеб-соль и живую стерлядь.*



**19 мая 1767 г. остановка у г Городца.
Посещение Федоровского монастыря.
Приветливое отношение к
старообрядцам.
Приближенный Елагин И. П. выслушал
жалобы старообрядцев.**



Вечером 19 мая Екатерина остановилась у Балахны. Местный купец Осокин вручил ей 2 чернильницы с письменным прибором.

20 мая 1767 г. прибытие Екатерины в Нижний Новгород. Присутствие на богослужении в Спасо-Преображенском соборе.



Остановилась в доме нижегородского епископа Феофана, так как губернаторский дом находился не в лучшем состоянии.

Императрица разговаривала с губернатором Я. С. Аршеневским о проблемах в городах и селах губернии. Давала наставления.

21 мая Екатерина осматривала город. Отправилась на шлюпке вдоль берега Оки. Осмотрела соляные амбары, места недавнего пожара на Рождественсой улице.

**Екатерина изрекла:
«Сей город ситуацией прекрасен, но строением мерзок:
все либо на боку лежит, либо близко того. Чебоксар во
всем для меня лучше Нижнего Новгорода».**



Встреча с **Иваном Кулибным**. Механик преподнес императрице собственноручно изготовленные телескоп, микроскоп и необыкновенные часы, которыми она особенно заинтересовалась.



Встреча с купцами. Царица посоветовала учредить **акционерную компанию по торговле хлебом**. Екатерина выделила компании беспроцентный кредит и взяла с купцов обещание поставлять хлеб в Санкт-Петербург и построить в Нижнем Новгороде каменные амбары.

Издан исторический указ о строительстве на территории кремля зданий из камня, на что отпущено из государственных доходов 30 068 рублей 70 копеек.

Остановка напротив села Великий Враг (современный Кстовский район).

23 мая посещение Макарьевского монастыря.

5 июня императрица достигла Симбирска, а 8 июня отправилась обратно по суше через юг Нижегородской губернии.



11 июня карета царицы въехала в Арзамас.
Императрица пребывала в доме отставного прапорщика Сергея Бутурлина (ул. Кирова 28).
Попросила кожевенные изделия местного производства.
Показательные гусиные бои для развлечения свиты.



13 июля прибыла в село Саваслейку (Кулебакский район).

Нижегородские депутаты Уложенной комиссии.

В Москве после путешествия Екатерины собрались депутаты Уложенной комиссии.

Цель – выяснение народных нужд для проведения всесторонних реформ. Была опробована система выборов, которая действовала до революции 1917 г.



Состав Уложенной комиссии (564 депутата):

- чиновники — 5%
- дворяне — 30%
- горожане — 39%
- государственные крестьяне — 14%
- казаки, нерусское население, прочие — 12%

Нижегородские депутаты Уложенной комиссии.

Каждый депутат получал наказ о нуждах и требованиях своих избирателей.

Купец Сидор Устинович Щепетильников из Балахны.

Т.к. многие нижегородские крестьяне занимались торговлей в Н.Н и Балахне, составляя конкуренцию местным купцам. При этом богатые крестьяне не платили налогов.

Соседний Городец не имел статуса города, и его жители считались крестьянами. Сидор Щепетильников предложил записать жителей Городца, *«промышляющих торговлею разными предметами собственного изделия и занимающихся постройкой судов, лавок и амбаров»*, в балахнинское купечество. А крепостных крестьян вообще хотел лишить права торговать.

Нижегородский пахотный солдат Иван Жеребцов.

Высказал мнение в противовес Щепетильникову о невозможности запретить крестьянам «торговлю собственными их произведениями».

Вопросы для закрепления

1. Какова была программа пребывания Екатерины в Нижнем Новгороде ? В Арзамасе?
2. Интересы каких сословий защищали в ходе работы Уложенной комиссии депутаты от Нижегородской губернии?

Подведение итогов